Vizsga (2007. 12. 19.)
(Tudomanyfilozéfia)
Jegyszamolas:

Minden kérdés annyi pont, ahény perc. (Osszesen 80.)
0-34 =1

35-44 = 2
45-54 = 3
55-64 = 4
65-80 = 5



1.

Ismertesse a jelentés verifikdcios elméletét. (5 perc)



2.

Van-e a kauzalitdsnak olyan értelmezése, amelynek értelmében min-
den deduktiv-nomologikus tipust tudomanyos magyardzat egyben
kauzalis magyarézat is? (10 perc)



3.

A logikai empiristdk szerint nincs szintetikus a priori. Abban az ér-
telemben, hogy egy deduktiv kovetkeztetés utan nem tudunk tob-
bet a vildgrol, mint ami a premisszdkban mér benne foglaltatott.
A vilagrol szerzett ismereteink egyetlen forrdsa tehdt az empiria.
Tovébbra is a logikai empiristdk fejével gondolkodva, lehetséges-e
szintetikus a posteriori? Az induktiv altaldnositds ttjan tudhatunk-e
tobbet a vilagrol anndl, mint amennyi a indukcié ,, premisszait” al-
kot6 véges empirikus adatokban benne foglaltatik? Ha igen, ennek
a tobbletnek mi a forrdsa? Ha nem, akkor jelenti-e ez azt, hogy a
,Minden holl6 fekete.” 4llitds csupdn azt jelenti, hogy , Az eddig
megfigyelt hollok feketék voltak.”? (15 perc)



4.

Ismertesse David Lewis kauzalitds-definici¢jat! Mi az az ,,jrakom-
bindlhatosag elve”? A kauzalitds szempontjabdl miért érdekes az,
hogy hol szabjuk meg az tjrakombindlhat6sag hatarait? (10 perc)



5.

Ha egyszer mar pontosan definidltuk a Kolmogorov-axiémakkal,
hogy mi az a valoszinfiség, akkor mi értelme van annak, hogy — a
val6szinfiség interpretacidja cimen — Gjbol megkérdezziink, ,Mi az
a val6szintiség?”? (5)



6.

Helyesek-e a kovetkezd, kondiciondlis val6szinfiségre vonatkozo
allitasok:

1. p(A|B) aztjelenti, hogy mekkordra véltozik az A esemény va-
16szintisége, akkor, amikor B esemény bekovetkezik.

2. p(A|B) aztjelenti, hogy mekkora az A esemény valdszintisége
akkor, ha a rendszer (a vildg) olyan médon van prepardlva
(olyan allapotban van), hogy az garantdlja, hogy a B esemény
egy valoszintiséggel bekovetkezik.

Kapcsolhat6-e a fenti értelmezések koziil valamelyik a tudoményos
hipotézisek bayesianus konfirméci¢janak elméletéhez? (10 perc)



7.

Ismertesse Reichenbachnak azt a tézisét, mely szerint nincs korrela-
ci6 kauzalis magyardzat nélkiil! (10 perc)



Kuhn gondolatmenete alapjan vazolja fel, hogyan vezet az 1t ett6l
az abratol addig a tézisig, mely szerint a tudomany nem kumulativ'!
(15 perc)



